

Στην **ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ**
a.papaioannou@realnews.gr

«**Ε**ίναι επιτακτική ανάγκη η Ευρώπη να στηρίξει τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, προκειμένου να μετριαστούν οι επιπτώσεις της ενεργειακής κρίσης», δηλώνει, μεταξύ άλλων, σε συνέντευξή του στη Realnews ο Ευρωπαίος επίτροπος Προϋπολογισμού και Διοίκησης **Γιοχάνες Χαν**, ο οποίος θα είναι ομιλητής στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, που θα πραγματοποιηθεί 6-9 Απριλίου στους Δελφούς. Ο Ευρωπαίος επίτροπος μιλά για τον πόλεμο στην Ουκρανία, τις κυρώσεις προς τη Ρωσία, το σχέδιο ενεργειακής αυτονομίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τη ρήτρα διαφυγής.

■ **Πώς πιστεύετε ότι ο πόλεμος στην Ουκρανία θα επηρεάσει την ευρωπαϊκή οικονομία;**

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αντέδρασε γρήγορα και ενωμένη στον επιθετικό πόλεμο της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας. Μαζί με τους διεθνείς εταίρους μας, εργαζόμαστε για να αποτρέψουμε την ικανότητα του Πούτιν να χρηματοδοτήσει την πολεμική του μηχανή. Ως εκ τούτου, εγκρίναμε εκτεταμένες κυρώσεις, που έχουν ήδη βαθύ αντίκτυπο στη ρωσική οικονομία. Αλλά, φυσικά, αυτό θα έχει παρενέργειες και στην Ευρώπη. Συνολικά, η ανάπτυξη και οι αλυσίδες εφοδιασμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα επηρεαστούν και θα πρέπει να αντιμετωπίσουμε τις υψηλότερες τιμές ενέργειας και τροφίμων, ορατές ήδη στον πρωτοφανή υψηλό ρυθμό πληθωρισμού. Όμως, ενώ δεν είναι ακόμη δυνατό να ποσοτικοποιηθεί ο ακριβής αντίκτυπος, είμαστε προετοιμασμένοι. Η οικονομία της Ευρώπης εισήλθε σε αυτή την κρίση σε καλή βάση. Το NextGenerationEU -το πακέτο ανάκαμψης- μας βοηθά να ξεπεράσουμε την πανδημία υποστηρίζοντας την πράσινη και ψηφιακή μετάβαση. Ταυτόχρονα, ενισχύει την ανθεκτικότητά μας απέναντι σε άλλες κρίσεις, όπως ο σημερινός πόλεμος κατά της Ουκρανίας. Μέχρι σήμερα, έχουμε εγκρίνει θετικές αξιολογήσεις για τα σχέδια ανάκαμψης και ανθεκτικότητας 23 κρατών-μελών και εκταμιεύσαμε συνολικά 74 δισεκατομμύρια ευρώ. Μαζί με την οικονομική στήριξη που διατίθεται, για παράδειγμα, από τα αχρησιμοποίητα χρήματα του Ταμείου Συνοχής, είμαι βέβαιος ότι η Ευρώπη θα μπορέσει να αντιμετωπίσει και τις επιπτώσεις αυτής της κρίσης.

■ **Η ενεργειακή κρίση έχει ήδη επηρεάσει τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά. Κάνει η Ευρώπη αρκετά για να τους υποστηρίξει;**

Είναι επιτακτική ανάγκη η Ευρώπη να στηρίξει τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, προκειμένου να μετριαστούν οι επιπτώσεις της ενεργειακής κρίσης. Για τον σκοπό αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε αρκετές προτάσεις για την αντιμετώπιση των βαθύτερων αιτιών της, παρέχοντας καθοδήγηση στα κράτη-μέλη για τον μετριασμό των τιμών λιανικής και την υποστήριξη εταιρειών που είναι πολύ εκτεθειμένες. Έχουμε προτείνει, για παράδειγμα, κοινή προμήθεια φυσικού αερίου και αυστηρότερους κανόνες για την αποθήκευση. Επιπλέον, τα κράτη-μέλη έχουν ήδη ανακοινώσει σημαντικά μέτρα που θα ελαφρύνουν τους λογαριασμούς ενέργειας για περίπου 71 εκατομμύρια νοικοκυριά και αρκετά εκατομμύρια μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Με την ανακοίνωσή μας REPowerEU, η Επιτροπή ανταποκρίνεται επίσης στις υψηλές τιμές ενέργειας, συμπεριλαμβανομένης της οδηγίας προς τα κράτη-



Γιοχάνες Χαν Ευρωπαίος επίτροπος
Προϋπολογισμού και Διοίκησης

«Η ενότητα της Ευρώπης είναι η δύναμή της»

«Οι δημοσιονομικές πολιτικές και η οικονομική διακυβέρνηση πρέπει να είναι έτοιμες να αντιδράσουν στις ταχέως μεταβαλλόμενες συνθήκες»

μέλη σχετικά με τη ρύθμιση των τιμών σε εξαιρετικές περιπτώσεις. Μέχρι το τέλος Μαΐου θα παρουσιάσουμε το λεπτομερές σχέδιο δράσης REPowerEU, που θα δείξει με συγκεκριμένα μέτρα πώς μπορούμε να απαλλαγούμε από τα ρωσικά ορυκτά καύσιμα έως το 2027, να επιταχύνουμε την ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και να αντικαταστήσουμε το φυσικό αέριο στη θέρμανση και την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Θα πρέπει, επίσης, να διαφοροποιήσουμε περισσότερο τις πηγές εφοδιασμού μας. Στόχος είναι η ανεξαρτησία από τη ρωσική ενέργεια και, γενικά, όσο το δυνατόν η

αυτονομία μας. Φυσικά, τα μέτρα ενεργειακής απόδοσης, όπως περιγράφονται από την Επιτροπή, θα παίξουν επίσης μεγάλο ρόλο.

■ **Αρκετές ευρωπαϊκές χώρες ζητούν η δημοσιονομική πολιτική να παραμείνει ευέλικτη και το 2023 λόγω της αβεβαιότητας και των οικονομικών επιπτώσεων του πολέμου της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας. Συμφωνείτε;**

Τα δραματικά γεγονότα των τελευταίων εβδομάδων βαραίνουν πολύ την ευρωπαϊκή οικονομία. Οι δημοσιονομικές πολιτικές και η οικονομική διακυβέρνηση πρέπει να είναι έτοιμες να αντιδράσουν στις ταχέως μεταβαλλόμενες συνθήκες. Ως εκ τούτου, θα συ-

νεχίσουμε να εφαρμόζουμε τη γενική ρήτρα διαφυγής του Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης μέχρι το τέλος του 2022. Ωστόσο, με τις συνθήκες να εξελίσσονται συνεχώς, η κατάσταση θα επανεκτιμηθεί τον Μάιο, όταν θα παρουσιάσουμε, επίσης, τη δέσμη μέτρων για το εαρινό Ευρωπαϊκό Εξάμηνο.

■ **Πριν από τον πόλεμο στην Ουκρανία, ήσασταν αντίθετος με την ιδέα να εξαιρεθούν ορισμένα είδη χρέους, όπως οι αμυντικές δαπάνες ή οι δαπάνες για το κλίμα, από τους υπολογισμούς του δημόσιου χρέους της Ε.Ε. Είστε ακόμα αντίθετος με αυτή την ιδέα;**

Η μείωση του υψηλού και διαφορετικού αναλογίας δημόσιου χρέους με σταδιακό, διαρκή και φιλικό προς την ανάπτυξη τρόπο θα είναι μια βασική πρόκληση. Ταυτόχρονα, οι δημόσιες επενδύσεις αξίζουν ιδιαίτερης προσοχής, δεδομένων των μακροπρόθεσμων στόχων μας να κάνουμε την Ευρώπη κατάλληλη για το μέλλον: πιο πράσινη, πιο ψηφιακή και πιο ανθεκτική. Οι υψηλότερες επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας θα είναι ουσιαστικές για τη μείωση της εξάρτησης για εισαγωγές ενέργειας από τη Ρωσία και αρκετά κράτη-μέλη έχουν ήδη ανακοινώσει ότι θα αυξήσουν τις αμυντικές τους δαπάνες.

Τον Μάρτιο, προτείναμε σε όλα τα κράτη-μέλη να προστατεύσουν τις συνολικές επενδύσεις και, όπου δικαιολογείται, να επεκτείνουν τις δημόσιες επενδύσεις που χρηματοδοτούνται σε εθνικό επίπεδο. Σε αυτό το στάδιο, δεν προτείνουμε κάποια συγκεκριμένα αντιμετώπιση για τις επενδυτικές δαπάνες στο πλαίσιο της αναθεώρησης της οικονομικής διακυβέρνησης. Θα παρουσιάσουμε τους προανατολισμούς μας για τη μελλοντική πορεία, με στόχο την επίτευξη μιας ευρείας συναίνεσης εγκαίρως για το 2023.

■ **Πώς πιστεύετε ότι ο πόλεμος στην Ουκρανία θα επηρεάσει την Ευρώπη μακροπρόθεσμα; Μήπως είναι ώρα για περαιτέρω ευρωπαϊκή ενοποίηση;**

Η ενότητα της Ευρώπης είναι η δύναμή της. Μαζί, στεκόμαστε στο πλευρό της Ουκρανίας και του θαρραλέου λαού της, που υπερασπίζονται τις ζωές τους, τη χώρα τους και κρατούν ψηλά τη δάδα της ελευθερίας για όλους μας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα συνεχίσει να παρέχει ισχυρή πολιτική, οικονομική και ανθρωπιστική βοήθεια. Από το 2014, η Ε.Ε. και τα ευρωπαϊκά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα έχουν διαθέσει πάνω από 17 δισ. ευρώ σε επιχορηγήσεις και δάνεια στη χώρα. Τώρα, για πρώτη φορά, η Ευρωπαϊκή Ένωση θα χρηματοδοτήσει την αγορά και παράδοση όπλων και άλλου στρατιωτικού εξοπλισμού σε μια χώρα που δέχεται επίθεση, για να υποστηρίξει την άμυνα της Ουκρανίας. Αυτή η άνευ προηγουμένου κίνηση δείχνει, όπως ήδη αναφέρθηκε στη δήλωση των Βερσαλλιών και στη συνέχεια στα πρόσφατα συμπεράσματα της Συνόδου Κορυφής, ότι η Ε.Ε. θα ενισχύσει την ικανότητα ασφάλειας και άμυνάς της, που θα μας επιτρέψει να διαδραματίσουμε ισχυρότερο ρόλο στο NATO και, μακροπρόθεσμα, να μας επιτρέψει να θεσπίσουμε μια πραγματική πολιτική ασφάλειας και άμυνας της Ε.Ε. Η υιοθέτηση της «Στρατηγικής Πυξίδα» είναι ένα σημαντικό βήμα προς αυτή την κατεύθυνση.

Η αντίδρασή μας στην επιθετικότητα της Ρωσίας στην Ουκρανία και οι ενέργειές μας δείχνουν ότι εμείς -ως Ένωση- όχι μόνο είμαστε ενωμένοι, αλλά στεκόμαστε δίπλα σε χώρες που μοιράζονται τις αξίες και τα πιστεύω μας. Η Ουκρανία έχει ξεκάθαρη ευρωπαϊκή προοπτική. Η Ουκρανία είναι μέρος της ευρωπαϊκής οικογένειας.